

Topic-5 - लारवमिच्छा - चिदेषु, ईश्वर

लारवमिच्छा

Topic 16 - क्वाड्र - आभूल अनुवाद

चिरञ्जु, ईश्वर

आधुनिक पारमार्थिक दर्शन में ईश्वर की रक्षा सिद्धि के क्रम में लारवमिच्छा का चिरञ्जुवाद मध्यम है। जिन रक्षा को अन्य रक्षा में इय्य कहा गया है लारवमिच्छा उसे चिरञ्जु कहा है। लारवमिच्छा अपने चिरञ्जुवाद में दो मान्यताओं का रिक्रियण दर्शाते हुए परमात्मपरीक्षा का समन्वय करता है। लारवमिच्छा को पूर्व उक्त स्वतंत्र अस्तित्व को इय्य का अधिवाह लक्षण मानते हुए इय्य का दो रूपों में विभाजन करना है -

चिरञ्जु इय्य (ईश्वर)

साक्षर इय्य (चित्त एवं अपिचि)

सिद्धि के अनुसार यदि स्वतंत्र अस्तित्व को इय्य का अधिवाह लक्षण माना जाए तो ऐसा इय्य ही नहीं हो सकता। अतः चित्त एवं अपिचि ईश्वर के गुण हैं। जबकि लारवमिच्छा के अनुसार यदि चित्त एवं अपिचि को ईश्वर का गुण माना जाए तो ईश्वर का सैकल्प स्वातंत्र्य खंडित हो जाता है। लारवमिच्छा के अनुसार स्वतंत्रता इय्य का अधिवाह लक्षण है परन्तु स्वतंत्रता का तात्पर्य स्वतंत्र अस्तित्व नहीं बल्कि स्वतंत्र क्रियाशक्ति है। लारवमिच्छा के अनुसार इय्य वह है जिसे स्वतंत्र रूप से कार्य करते की आवश्यकता है।

चिरञ्जु के स्वयं के अन्तर्गत लारवमिच्छा अपने दर्शन में शैक्षिकी के परमात्म की वास्तविकता तथा गणित के सिद्ध की अनौपचारिकता इतनी ही का समन्वय का एक यथार्थ सिद्ध की कल्पना करते हैं इसी ही वह अपने दर्शन में चिरञ्जु की शैक्षिकी संतुष्ट है।

लारवमिच्छा के अनुसार प्रत्येक चिरञ्जु एक एक व्यक्तित्व होता है क्योंकि यह अपने आप में पूर्ण होता है अतः किसी चिरञ्जु को अन्य चिरञ्जु से आराम प्राप्त की कोई आवश्यकता नहीं होती अपितु प्रत्येक चिरञ्जु स्वातंत्र्य होता है। यही ही प्रत्येक चिरञ्जु शक्ति लेखन होता है यथार्थ चिरञ्जु को लारवमिच्छा 'शक्तिमान् विश्व' कहा है।

चिरञ्जु की ही अन्य विशेषताएँ प्रकृत एवं प्रकृति हैं। परमेश का कार्य ही आन्तरिक परिवर्तन। प्रत्येक चिरञ्जु में आन्तरिक परिवर्तन होता है जिससे फलस्वरूप वह चिरञ्जु परम चेतना को प्राप्त करता या करता है। इसीलिए आन्तरिक कहता है - 'प्रत्येक चिरञ्जु विश्व का दर्शन' है। क्योंकि आन्तरिक चेतना का रूप ही और चिरञ्जु की चेतना का रूप है। अतः प्रत्येक चिरञ्जु में आन्तरिक विश्व प्रतिबिम्बित होता है। आन्तरिकत्व के अनुसार ही ही चिरञ्जु निम्नलिखित की ओर बढ़ता है वह और ही चेतना रूप प्राप्त करता है जिससे ही चिरञ्जु को आन्तरिकत्व प्रकृत कहता है। परन्तु आन्तरिक विश्व की ओर यदि टाँखर होती है तब ही चिरञ्जु को आन्तरिकत्व प्राप्त प्रकृत कहता है। जब चिरञ्जु में आन्तरिक परिवर्तन होता है तो उसकी अवस्थाएँ भी बदलती हैं। इस ही आन्तरिकत्व के रूप में प्रकृति कहता है।

परमचेतना या पूर्व चेतना चिरञ्जु में चेतना प्रकृत या विकसित हो जाती है। आन्तरिकत्व इस ही विश्व कहते हैं यह चेतना का उच्चतम स्तर है। इसीलिए विश्व को चिरञ्जुओं का चिरञ्जु कहा जाता है।

आन्तरिकत्व के अनुसार प्रथम अर्थव्य चिरञ्जु हैं और चिरञ्जुओं की अर्थव्य अवस्थाएँ भी हैं लेकिन चिरञ्जुओं के बीच चार नियम हैं।

- i- साहस्य का नियम - चिरञ्जुओं के मध्य कोई झगडा नहीं
- ii- साहस्य का नियम - गुणात्मक अर्थ
- iii- वैसाहस्य का नियम - पूर्वस्थापित साहस्य
- iv- शक्ति औरस्य का नियम - चिरञ्जुओं की शक्ति का प्राप्त औरस्य चिरञ्जु कहता है।

आत्मज्ञान-

- i- यदि विश्व स्वयं चिरञ्जु ही तो वह अन्य चिरञ्जुओं में शामिल होकर उच्चतम स्तर पर जाता है।
- ii- उद्देश्य की रचना कर्म एवं अधिक विकसित चिरञ्जुओं में एक रचना की ही रचना है।
- iii- एक ही चिरञ्जु अर्थव्य चिरञ्जुओं पर ही शासन कर सकता है।
- iv- यदि विश्व पहले ही ही चिरञ्जुओं में शामिल होकर उच्चतम स्तर पर जाता है। यहाँ चिरञ्जु स्वयं ही कहता है।
- v- चारों को साम्यपूर्वक माना जाता है। किन्तु हमारे चेतने पर एक ही चिरञ्जु पर हम चरमा पड़ते हैं - वास्तविक - कृत्रिम अन्वयन है।

सुविचारित का महत्वपूर्ण सिद्धांत है "जनमानस प्रथम का सिद्धांत" अर्थात्
सामूहिक मान्यताओं के पहले ही हमारी योजना में विद्यमान रहना
है। इसका स्पष्ट उदाहरण है कि प्रथम मंत्री मंत्रालय में मिलता है।

सांख्यिक दृष्टि से वहाँ उभरते लोभ विचारों वहाँ कुछ ही मान्यताओं को
जनमानस कहते हैं वही सांख्यिक पर नभकर कि "हमारी बुद्धि में
बुद्धि-का संसृष्ट लेना कुछ ही नहीं है जो पहले हमारी इच्छा में न हो।"
बुद्धि का पराजय पर पहुंचा देता है।